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Idee an uns Sysop's herangetragen im Januar 2014

ware schon wenn moglich.

Uwe DL7GAO Sysop DBOEOO auch nicht abgeneigt.
Markus von DBOVS noch nicht gesprochen.

Erst mal abwarten wie es mit DBOEOO klappt.
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Was fiir Moglichkeiten haben wir.

1.) Internet-Link

2.) HamNet
3.) Direkter Empfang (Monitoring)

Fur und wider

Zu 1.) Elegante L.osung z.B. mit SV X-Link
Aber im Notfunkfall vom Internet abhangig
Zu 2.) Kein Link auf z.B. 23cm moglich
Zu 3.) Pegel sind ausreichend aber Empfang
aufwandig

- Also Losung 3



Inzwischen wurde in zwei E-Mails und einem
Telefongesprach mit UWE iiberlegt, wie die Parameter
fiir die Steuerung aussehen miissen. Wir kamen bei
unseren Uberlegungen beide zum gleichen Ergebnis.



Zur Verhinderung von Riickkopplung
darf nur ein RX sein Signal zum TX weitergeben.

b 5

—

= Das wird mit folgender Logik erreicht :
=

2= DBOEOO

|~ Liegtam Zugangs-RX ein NF-Signal an: Sub Ton senden
- Liegt am Monitoring-RX Signal an: kein Sub Ton senden
——| Es darf nur das NF-Signal von einem RX durchgeschaltet werden.

Liegt am Zugangs-RX EOO ein NF-Signal
Liegt am Zugangs-RX VS ein NF-Signal
IS Liegt am Zugangs-RX RWP ein NF-Signal
— | Liegt am Zugangs-Echolink ein NF-Signal

s DBORWP

an: Sub Ton 1 senden
an: Sub Ton 2 senden
| an: Sub Ton 1 und 2 sendes
Lan: Sub Ton 1 und 2 sende!

ﬂ-_: Es darf nur das NF-Signal von einem RX d

Wl

urchgeschaltet werden
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Als nachsten Schritt stand die Entwicklung der
Steuerung fiir DBORWP an.

Parallel dazu mussten noch die Monitoring-
Antennen beschafft und aufgebaut werden.

Arduino nicht vorhanden.
Raspberry war mir nicht geheuer .....
Aber jede Menge IC's usw. im Keller.












0000

F
L&

D
O
O




_ -
[
o iihe G i
Qu.... .Ew k -
o b »
> 9 ¥ ..n i P Ar.u
‘ m Tw e .
/ ¥ f < 18 ™ !
,v. »Tp_w t .
vy ¥ .wau, . w ®
| | { v
Fy v | |
.-_— ! & .
¢ ¢ @ SN y # 9 @
.
r ¢ 8 . . e o ® o0 ~
y 7 » e ..
o o 0@
-..a.....t.... ﬁ ~
r e " ...r‘-.. .A. L B
xaq--q... (Q‘&ﬂv ... »
\qqsccocq. . 2 2
oo o8 o wiohy 9.0 0 & 070 0 010 N 0
r » ‘
....s-.a-q-no-ooooooooo
-asq...ﬁqc...ti......... *
I R RO RO ORI RC R ) T °
\......................l.. ®
(- sle P 9o 00 @ PO DO P B SN __,..... €
{t T TS8O 908 00000 BN o 00 ]
EEEEERE E N B B B B B B B . ® &
TR R R R R R R - .
i T O e N 2 0 2 " 9 0" 9 0P 00 L ] -
' s 99 k..ooo-.ooong - B
5 2 90 .............I...... .
I ) 20 292 92 9 2 990 0 » ~
fF 9 9 ........ ~ <
T 900 R ‘ 3
L »
¥
»
©
} L]
,. ThA
. .
LN 3
___ b @
! 0.9, o
]
® -
LA
° -
G_M &
] b , Ao
L i
L J
L
&
LN ]
LA |
LN
®»




Grine LED NF
vom RX
liegt an

Rote LED NF
zum TX
durchgeschaltet

DBORWP

DBOEOO
DBOVS

yvv

NF-Schwelle

DBORWP

DBOEOO
DBOVS

Schwelle ohne NF-Signal einstellen, Trimmer drehen
bis die zugehdrige grune LED leuchtet und danach
wieder soweit zuruckdrehen bis grine LED gerade
erlischt.

Subton liegt an fur

-« DBOEOO
- — beos

DBOEOO
<4 Subton Pegel

<\‘ Frequenz grob
Frequenz fein

DBOVS

§ Subton Pegel

Frequenz grob
Frequenz fein

Subtonpegel auf 700 Hz Hub einstellen und
Frequenz entsprechend der SUB-Ton Tabelle.

( Messplatz)

Mit den Jumpern kann der Subton zum Messen auf
Dauer gesteckt werden.
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Parallel getestet wie die Empfangsverhdiltnisse von
DBOEOQO sind. Pegel ausreichend, aber ein Problem
tauchte auf.-

Der Monitoring Empfanger in Rottweil wurde vom
Relaissignal zugedriickt. Also Filter musste her.

Der Abstand zwischen TX und RX betragt 0,55 Mhz.
Nicht ganz einfach .......

Aber mit Geduld und Spucke war dann ein Filter
gefunden und abgeglichen.



An Weihnachten 2014 war dann Uwe soweit und er
hat versucht, den Netzverbund einzurichten.

Aber das klappte nicht und ich war in Urlaub.

Wo lag das Problem ? Laut Theorie miisste das
funktionieren. Aber Murphy's Gesetz hat zugeschlagen
in Form eines kleinen Wintersturms. Der hatte die
Anbinde-Antenne in Rottweil um 80° verdreht.

Noch ein paar Korrekturen NF-Pegel usw. das war's es
funktioniert ...
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1. [Duplecsr sur Zusammenschaftung KX FTX
2 Tx

L RX

4 Ablmitsmisnemg Kannung usw

S Ebeuerung Zusammenschalbung mik OBOIECD
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